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Élelmiszert
kézipodgyászként, hogy bárki szaba­
don szállíthat az ország határain 
belül, a. belügyminisztériumnak egy 
ilyen elvi döntését, a napokban 
több budapesti és vidéki napilap is 
közölte.

A lapok mindegyike magyarázta 
a döntést. Legfelsőbb hatóságról ló­
vén sző, döntését helyesnek kell 
elfogadnunk, aminthogy helyes is, 
helytelen azonban a sajtó által 
hozzá fűzött magyarázat.

Az országos közélelmezési hiva­
tal elnökének 5051 9H>. és 7(i(U IMI), 
szám alatt kiadott utasításai szerint 
„szabadon szállítható kézipodgyász 
gyanánt, az ország határain belül 
való utazásnál oly cikkekből, ame­
lyeknek Magyarország területén 
való vásárlásra az illetőnek jogo­
sultsága van, a kézipodgyász fogal­
mának megfelelő mennyiség-.

\ kézipodgyász fogalmának meg 
felelő mennyiség pedig semmi esetve 
sem haladhatja meg azt a mennyi­
ségei, amely az illető ellátására 
utazásának tartama alatt szükséges. 
Egyének szerint változik a kézi­
podgyász tartalma- Van olyan, aki 
túlnyomó részben ruhákat visz ma­
gával, viszont van olyan is, aki a 
ruházatva nem sokat ad és inkább 
élelmezéséről gondoskodik. Minden­
esetre, aki útközben akarja élel­
mezni magát, elkészített élelmi­
szereket visz magával és nem fel­
dolgozatlan nyers szalonnát, lisztet 
vagy búzát, árpát, babkávét stb.-it, 
mert ezen utóbbiakat nem is viheti 
magával engedély nélkül.

Szalonnát, zsírt, és füstölt disznó- 
linst például egy két kilót megha­
ladó mennyiségben nem is vásárol­
hat; be senki, mert a sertéstermé­
kek rekvirálva vannak, aki pedig 
maga termelő, ha fölöslege van, 
nagyobb mennyiségű fölöslegét nem 
szállíthatja el, hanem a H. 'I'. ren­
delkezésére köteles bov.sájtani.

Kenyeret, lisztet csak kenyér- és 
lisztjegy ellenében lehet vásárolni, 
vagy akinek saját készlete van, 
abból személyenkint 10—15 kiló- 
uyit lehet, havonként felhasználni 
és így két-hávom napos útra nem 
viliét, magával K 10 kiló kenyeret, 
annál kevésbbé lisztet, vagy búzát, 
mert különösen a mai viszonyok 
mellett nem tételezhető tel. hogy 
útközben a búzát megerőlteti s az 
így nyert, lisztből kenyeret síit ma­
gának.

f'nkor, petróleum ugyancsak iga­
zolvány ellenében szolgáltathat* ki 
és csakis a helyi fogyasztók ré­
szére, tehát ezek sem szállíthatók

el. Házi szappant a saját szükség 
leiére bárki főzhet engedély nélkül, 
azonban el nern idegenítheti, forga­
lomba nem hozhatja.

Általában még további feldolgo­
zást, igénylő közszükségleti cikkek 
nagyobb mennyiségben engedély nél­
kül egyáltalán nem szállíthatók. 
Az engedély különösen hosszabb 
tartózkodás vagy átköltözködés ese­
tén azért szükséges, hogy az enge­
délyező hatóság társhatóságát érte­
síthesse. mert ezáltal elkerülhető 
az, hogy egyesek a mások rovására 
kettős ellátásban részesüljenek.

A rendőrkapitány! hivatal külön­
ben megnyugtatásul táviratilag meg­

kérdezte az országos közélelmezési 
hivat,alt, melynek válasza szerint 
podgyásy.vizsgálatnál a fent hivat­
kozott számú utasítások az :rány- 
adók.

A belügyminisztérium elé kenik 
esetben bizonyára megengedhető 
mennyiségű élelmiszerről lehet, szó,

I s ez az oka a felmentésnek.
Végül még megjegyezzük, hogy 

j az utasítás azon állomásokat., ahol 
vizsgálatot kell teljesíteni, név­
szeri irt felsorolja. Ezek közt van j 
Makó is. de Csóka nem szereire! a j 
a felsorolt állomások között.

Dr. liesridsáti.

Különbekére szólítottuk Fel 
az oroszokat.

Izgalmas órák,
A Magvar Távirati Iroda jelenti ÍSrivszt-l.itovszkból; I egnap 

teljes gyűlés volt Ta-laat pasa elnökölt, kühlinanti államtitkár szó­
lásra emelkedett és kifejtette, hogy a I<> napos határidő lejárt és 
ott kellene kezdenünk, ahol elhagytuk a tárgyalásokat. !v>zben 
azonban az oroszok kérték a tárgyalási színhely áttételét. A köz­
ponti hatalmak ehhez semmi körülmények között nem janiinak 
hozzá. Kifogásolta ezután a télim Malus pelei vári távirati ügynök­
ség kommünikéit, amelyek alkalmasak arra. hogy kételyt támasz- 
szanak az orosz kormány békevágyának őszinteségében. \ Viliit ki­
fejezte azl <i reményv(. hogy a béke keleten mégis leire 
fog jönni és nem keli a háborút foly tatni.

I tárra c’zeniin gróf szólalt fel s kijelentette, hogy miután az 
entente nem csatlakozott, már csak külön békéről lehet szu. mi­
után kijelentette, hogy a tárgyalás helye máshova át nem helyez­
hető. A központi hatalmak továbbá azon az állásponton vaunak,
hogy a tárgyalás alapját illetőleg kötelező megállapodás 
már létrejött és ha- az oroszok ennek az alapnak meg­
felelő inteneióktöl vaunak áthatva, akkor a beke leire
fog jönni. Hogyha nem. akkor a háború folytatásáért felelősség 
egyedül az oroszokat fogja terhelni.

\ bolgár és a török kiküldött csatlakozott ezen nyilatkoza­
tokhoz. Hoffmann tábornok nyilatkozott az ellen, hogy áz oroszok 
német csapatoknál forradalmi röpiratokat terjesztenek.

Ezután Trocktj kérésére a tárgyalásokat elhalasztottak e hó 
Ib ikére, azaz mára.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Folytatjuk a tárgyalásokat Breszf-
bitovsEkban.

Ae orosz küldöttség válasza.
(Budapesti tudósitónk hdefonjelentése.)

Ereszt-Lrtovszkból jelentik a Magyar Távirati Irodának január 
10-éröl: Ma délelőtt az orosz delegáció kijelentette, hogy hajlandó 
Ereszt,-Litovszkban a tárgyalásokat, folytatni. \z orosz delegáció el­
nöke megállapította továbbá, hogy a Távirati* Irodának dec. '28-ról 
szóló tudósítása a valóságnak megfelelően mondta #d az eseménye­
ket. Az orosz Távirati í’gynökségnek erről szóló tudósítását viszont 
hibásnak jelentette ki.

livatalos jelentések
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, január 10.
Keleti harctér: Fegyverszünet.
Dlasz harctér:
Xsin,gotól nyugatra visszavertünk" 

éuv el!Gs »fiúflzisí*.
f vezérkar Jonöke,

E\ német vezérkar jelentése.
Berlin, január 10,

Nyugati harctér:
Vpcintól délkeletre a, tüzérségi 

harc délután elénk volt. Zendwide- 
tól nyugatra az angoloknak erős 
éjjeli íelderitő előretörése meg­
hiúsult. Az arcvonal többi részén 
csekély maradt o harci tevékeny­
ség.

Ludcndovff.
- M inisztereinökség sajtóosztálya.)

LeszaiHtjaK-e a 
adagokat a megyében?

Az ellátatlanok kontingense.
A közigazgatási- bizottság tegnapi 

ülésén, amint azt megírtuk, szó volt. 
I tsanádmegye közélelmezéséről a 
legújabb rekvirálásj rendelettel kap­
csolatban.

Az aj miniszteri rendelet ugyan­
is, amely a megye területéről 5000 
vaggón gabonafélének beszállítására 
utasítja a hatóságokat, meghagyja 
az alispánnak, hogy lra annak szük­
ségét látná, a fejadagok leszállítása 
árán is fel kell kutatni é-s be kell 

Itatni a megállapított kontin­
genst.

Xávay Lajos közélelmezési meg­
bízott rámutatott azokra a követ­
kezményekre, melyek a fejadagok 
leszállításából származhatnának és 
a következőket indítványozta: Ke­
resse meg a közigazgatási bizottság 
az Országos Közélelmezési Hivatalt 
és kérje meg arra, hogy ha annak 
majd feltétlen szükségét látja, a 
Közélelmezési Hivatal saját hatás­
körében rendelje el a fejkvóta csök­
kentését.

Amint tegnapi számunkban em­
lítettük, a Közélelmezési Hivatal 
értesítette Vsanádmegye alispán« 
hivatalát, hegy január 15-i kétől 
kezdve az ellátatlan lakosság ré­
széve nem utalhat ki újabb liszt- 
mennyiséget. A közigazgatási bizott­
ság foglalkozott ezzel a kérdéssel 
és abban állapodott meg, kegy fel- 
terjesztéssel él a közélelmezési 
Hivatalhoz, hogy az ellátatlanokat 
egyelőre abból a tartalék-mennyi­
ségim! kénytelen ellátói, amely kb. 
két hónapra‘elég.



1918 janadi 11.

Csanádm egye jótékon y

2

Csendben, a nyilvánosságtól meg­
búj vu is folynak Csanádvánucg)é- 
ben a háborúval összefüggő jótékony 
akciók amelyek szép és sikerekben 
gazdag múltra tekinthetnek vissza 
a négyéves háború folyamán.

Hogy melyek ezek és december 
hó folyamán milyen eredményeket 
értek el, arról a közigazgatás mult 
havi állapotáról beszámoló alispán! 
jelentés nyújt felvilágosítást. Ennek 
a jótékony akciókra vonatkozó része 
a következő:

A vármegye huuiauitavius tevé­
kenysége terén meg kell emlékez­
nem a vármegyei segélyalap állapo­
táról. Ez az alap még az 1914-ik 
év folyamán létesült, mindjárt a 
háború kitörése alkalmával Kez­
detben minden ellátásra szoruló be­
lőle nyert segítséget, mindaddig, 
amíg az állami segítés szervezete 
életbe nem lépett. Attól kezdve a ; 
törvényhatóság kebeléből alkotott 
vármegyei segélvzó bizottság hatá­
rozatai alapján olyanok részesültek 
ezen alapból segélyezésben, akinek 
nem volt még a jogcíme az állami 
támogatáshoz, vagy ahoi az állami 
segély elégtelennek bizonyult. Az 
alap kizárólag önkéntes adakozók­
ból létesült s kezdetben, mintegy 
23000 koronával rendelkezett. — 
Természetesen a nagy igénylés miatt 
ez az összeg rohamosan csökkent, 
azonban jelentéken)' adományok, a 
vármegye vagy a vörös kereszt 
egyesület által rendezett hangver­
senyek jövedelme mindenkor gon­
doskodott a szükséglet fedezéséről.

A háború hosszú tartama azon­
ban megsemmisítette ama reménye­
ket, hogy az alap képes lesz a se­
gélyezéseket egész a háború végéig 
megadni, imy hogy az 1917 ik ev 
végével az alap már csak úgy volt 
képes kötelezettségének eleget tenni, 
hogy a hadi pót a dó alap hároniizben 
2000 2000 koronával kisegítette. 
Ez indított, arra. hogy a törvényha­
tósági bizottság tagjaihoz s a köz­
ségekhez kérelemmel forduljak, 
amelyben fö'tárva az alap céljait, 
önkéntes adományok nyújtásáéi t fo­
lyamodjam. Mert ennek hiányában 
az alap kénytelen lesz működését 
beszüntetni s nagyon sokan fosztat­
nak meg oly segítségtől, amely a 
háború egész tartama alatt létfenn 
tartásukat biztosította. Sajnos, az 
adományok eddig igen gyéren érkez­
tek, ami nem nagyon biztatónak 
ígérkezik, figyelembe kel! vennem 
azonban azt. hogy a vármegye kö­
zönsége különösen a tél kezdetén 
egyéb humanitárius célok érdekében 
meglehetősen igénybe volt véve.

Eddig a következő adományok 
érkeztek be az alap javára: hr. Mo- 
gyorússy Elek 200 kor., Vei tán 
Etele. Vértan Béla és Breuer Zol­
tán 100-100 korona, dr. Szánthó 
Géza 30 kor Hihetőleg ez a név­
sor a hónap folyamán csak bővülni 
fog. Az alapnak egy havi kiadása.

Makói Független l jsátf

jelenleg 1041 korona, ebből esik 
Makóra 278 kor. (290). Nagylakra 
307. (327), Battonyára 311, (297), 
Apátfal vár a 157, (17/r. Magyar- 
Csanádié 87, (76), Pükpöklelére 57. 
Végegyházára 20, l)ombegy'házára 
20. Mezőhegyesre 30. Sajtényra 35. 
Ambrózfalvára 32, (20). Dombira­
tosra 20, Magyar bán hegyesre 40, 
(200), Pitvarosra 22, (4 4). Ke ver­
mes 30, (42), Kisiratosra 20, Kuná- 
gotára 20, Földeákra 60, (72 0.« 
( sirr.Hiloalidáva 20, lief. Kovácshá- 
zára 16, Nagy máj hí thru 32 és i .-a- 
nádalberlire 27 korona.

A zárójelben feltüntetett számok 
az 1917-ik évi kiadásokat jelzik, 
amiből látható, hogy az alap havi 
kiadása az 1918-ik év kezdetével 
mintegy 200 koronával csökkent.

I A december hónap folyj inán fo­
lyamán nagyarányú jótékonysági 
akció volt a szegény-sorsú iskolás- 
g_vermékeknek ruházattal és cipő­
vel való ellátása. Az akció a vörös 
kereszt egyesület elnöksége s a 
Makói Néphivatal szervezetével bo- 
nyolittatott le s kiterjedt a vár­
megye egész területére. A járások­
ban a kiosztás a járási fószolga- 
birák igénybevétele után történt 
m(.ir. az összeg, amelyet eme 
jótékonysági akció Merpésztett, 
•_>k -30.000 koronára ing s igen je­
lentékeny mérvben segített az Ínsé­
ges állapotokon. Miután pénzösszeg 
még áll rendelkezésre, a szükség­
hez képest a segítés munkája to­
vábbra is i'olvik.

Indítványok a városi közgyűlésen.
Tüdőbeteg katonák és rokkantak háza a püspökkert helyen.

j\ nők választójoga

A jövő héten csütörtökön tartja 
a város január havi rendes közgyű­
lését. melyre a mai napon mát is 
két indítvány érkezett be. Mind a- 
kettő igen aktuális kérdésekkel fog­
lalkozik. Az egyik a püspöki ura- 
dalnm ingatlanának vételével, a má­
sik országos aktualitással, a kor­
mány decemberben benyújtott vá­
lasztójogi javaslatának azzal a szen­
zációt keltett részével, amely a nők 
választójogára vonatkozik

Az elsőt Papp József városi kép­
viselő nyújtotta be. Indítványa lé­
nyegében ugyanazokat tartalmazza, 
amiket a püspöki ingatlan vétel 
tárgyában összehívott szombati ér­
tekezleten előadott. Kívánatosnak, 
sőt halaszthatatlanul szükségesnek 
tartja az eladóvá tett ingatlanoknak 
Makó részére való megvásárlását és 
pedig abból a célból, hogy a püspök- 
kert helyén a hazatérő makói tüdő­
beteg katonáknak otthont, a rok­
kantaknak pedig foglalkoztat.) mű­
helyt alakítsanak. A Korona szál­
loda helyére ő is az ríj városházát 
tervezi. A dáli földeket^ pedig a sze­
gény rokkant katonák családai ré­
szére kiváyná parcellákban díjmen­
tes használatra kioszt.,tni. hogy azok 
ett hagymatermelés-el foglalkozhas­
sanak.

Érdekes a különben minden te­
kintetben nemes, humanitárius cé 
lókat maga elé tűző indítvány mego- 
kolásában az az árvetés is, amellyel 
Pupp József a vétel tárgyát képező 
ingatlanok árát kalkulálja. Azzal 
a feltétellel, hogy a püspöki urada­
lom javadalmai ne változzanak meg, 
a városi ingatlanoknak és a háli- 
pusztának árát egy millió kettőszáz­
ezer koronában véli reálisnak találni. 
Ezek a számítások kedvezőek Ion -

lezett négy százalékos jövedelmező­
ségéhez hűen ragaszkodjék. Ha így 
volna, az gyönyörű volna : de lra 
esetleg 2 millióért megkaphatná a 
város, az is nagyon szép lenne. A 
nemes intencióktól diktált indítvány 
mindenesetre hozzájárul annak a 
megerősítéséhez, hogy Makónak sok­
féle és közcélú szempontból tényleg 
szüksége lenne a szóbanforgó in­
gatlanokra.

A második indítvány már frissebb 
téma. És bizonyos tekintet ben na­
gyobb é.s szélesebbkorfi érdeklődésre 
is tarthat igényt. Mert fehérnépek­
ről van szó. Nem kell mindjárt rosszra 
gondolni, mert hiszen politikáról van 
szó : a négy polgárit végzett nők 
választójogáról.

Csorba János városi képviselő, 
aki mindig bátran sikiaszáll a ter- 
meloosztál) érdekeiéit, azt kívánná, 
hogy azoknak uz asszonyoknak is 
adjanak választójogot, akik bevo­
nult férjük helyett már három éve 
vezetik az ekét vagy dirigálják a 
műhelyt. Azt indítványozza: Írjon 
át a képviselőtestület a törvényha­
tósághoz, hogy az Írjon fel a kor­
mányhoz a nők választójogának ilyen 
k i t érj esz t ésé rd ekében.

Derék dolog. Mi csak azt juttat 
juk eszébe az indítványozó képviselő 
rímük, hogy milyen nehéz volt még 
u javaslatban is biztosítani a Károly- 

i keresztesek választójogát, milyen 
I támadások érték és érik még ezért 
I a kormányt az uralmukat féltő 
1 munkapárti berkekből, amelynek 

ugyan mindenkor elébe mert és mer 
állani. Aztán meg u magyar nők 
választójoga — a tervezett, keretek­
ben is - egyedülálló még a demuk 
vatikus nyugati és közép Európá­
ban is.

Hittérítők
buzgolkodnak Makón.

„A keskeny útról a széles útra."
Alig tud valaki róla, de tény, 

hogy Makón úgy látszik egy 
uj vallási szekta hittérítői buzgói 
kodnak és nyerik meg a. régi egy­
házak híveit, egyiket a másik irtán 
tanításaiknak.

Ma a polgármesteri hivatalban 
több asszony és lány jelentkezett, 
akik közül az egyik a. polgár mos 
tér kérdésére előadta, hogy fontos 
lelki ügyekben járnak.

Kihuzutkodtunk a paptói 
mondta a néni mert hát tetszik 
tudni, rátértünk a keskeny útról a 
széles útra . . .

s.-k szó után végre megállapítást, 
nyert, hogy kilépnek eddigi egy­
házukból, fele-kezetnélküliek lesznek, 
azaz mindenben követni fogják 
azokat n tanításokat, melyeket té­
rítőik. Oncsik András és Oncsik Pál 
nékik hirdettek.

Vz uj vallás nem a iiazárénnsok, 
sem a baptisták ismert szektája, 
azokkal annyiban egyezik meg. 
hogy ugyanolyan fanatikus buzgó- 
ságra nevel. Az uj hívők. legalább 

•azok. akik kilépésüket bejelentet­
ték, már tizenöten vannak és a 
különféle bevett egyhazakból leli­
tek ki.

NAPI HÍREK
— Összehívják a képvisoiöházal.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök 
ma délelőtt nagy késéssel vissza­
érkezett Becsből Budapestre. Holnap 
délelőtt miniszteri tanácskozás le'/. 
A minisztertanácson határoznak a 
képviselőház összehívásának idő­
pontjáról és a delegáció" tárgya­
lásokról is.

A vármegyei állandó választmány 
ülése, -x f. hó lJ-iki'rí tartandó 
megy ebi zot tsá gi ülés előkészít ésero 
az állandó választmány szombaton 
délelőtt 10 órakor es iol\tu tó lúgo­
sán hétfőn délelőtt ülést tart. I gyan- 
csak itt említjük meg. hogy a szá­
mon kérő szék v:i"árnnp tart ülést,.

A ívkviráll gabommemiiek 
beszállítása. Felhívom a lakosságot, 
hogy a már eddig rckviralt összes 
gabouanemüvket haladék nélkül "Zál- 
litsa be Bullák Sándor haditeriüény 
bizományoshoz, mert aki a szállítás­
sá! késcdclmeskedik. az büntetésnek 
teszi ki magát. Mát harmad Ízben 
hívom fel u lakosságot a beszállí­
tásra. sajnos mégi" vannak olyanok, 
akik rekvirult gabonájukat máig sem 
adták út. Ha ennek a felhívásnak 
sem lesz eredménye, a közelhatás 
érdekéi én kénytelen leszek a leg­
szigorúbb büntető eljárást megindí­
tani azok ellen, akik terményeiket 
be nem $s/á tiltottak. hr l’etrovies

nének ugyan a városra, de — és itt, 
a bökkenő — azt a (nem tagadhat­
juk meg tőle, szellemes) szempon­
tot tarthatatlannak találjuk, hogy a 
püspöki uradalomnak nem lehetne 
más törekvése, mint hogy feltéte-

Nzegény tanulók segélyezése.
A makói Vörös Kereszt-egylet, a 
I'-gimnáziumi Ifjúsági Segítő Egye­
sületnek az intézetbe járó szegény 
tanulók felruházásának céljaira 500 
koronát adományozott.

< - völgy polgármester.
ANTHRACTN lUU.TIM 

"ziuv" tinták, tollszáruk, ••mizák, vrö-< 
kötési! ZSEBKÖNTYKK (noteszt öles* 
Árban beszerezhető KOV.ÍCS SAMMHt 
papirkeres kedés éhen. Mák--. Szegedi-«.

1. szárú.
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Vissaa a Csill»gt>ertenbe. ko­
csis Rozália már régen szerepel 
aüokuuk a kisebbjelentőségü, de a 
háborúban gombamódra elszaporodott 
ttelvajlások elkövetőinek a listájá­
ba». akiknek a száma a rendűi seg­
gek a mait évről készült statiszti­
kájában olyan feltűnően nagy. Ko­
csis Rózái még a nyáron került el 
alakéról a szegedi Csillagbörtönbe. 
Augusztusban (Ív. Istók Barnabás 
megyei főorvos házából, ahol mint 
,cseléd szolgált, ruhanemüeket. más­
honnan libát, apró jószágot lopott. 
Ezek miatt négy havi börtönbünte­
tést kapott és most vasárnap sza- 
Ulldult ki. Első dolga volt uj lopást 
.elkövetni. Csala Főrendié Berzsé- 
•nyi-ntcai lakos házából .183 koronát 
löpott el pénztárcával együtt, ami­
vel el akart utazni, de a rendőrség 
az állomáson elfogta. Eleinte tagadta 
a lopást, ma bevallotta bűnét, sőt 
az állomáson megmutatta azt a he­
lyet is, ahová a pénzt elrejtette. 
Átkisérték Szegedre, vissza a < sil- 

:ba . . • •
A hizlalásban levő sertések 

bejelentése. Mindenki, aki húzta v- 
■tási vagy gazdasági szükséglet czi- 
Biéi). akár saját részére, akár más 
számára,' vagy szintén, aki háztar­
tási. vagy gazdasági szükségletet 
meghaladó számban sertést hizlal, 
továbbá mindenki, aki hatósági en­
gedély alapján közszükségleti cé­
lokra sertést hizlal, köteles a hizla­
lás tényét a hatóságnak bejelenteni. 
Figyelmeztetnek az érdekeltek hogy 
a bejelentést a városházán u közé­
lelmezési ügyosztálynál (Kistanács­
terem) 8 nap alatt okvetlen tegyék 
meg. merta rendőrség házról.- házra 
tanyáról,- tanyára járva ellenőrzi, 
hogy kinek van hizlalásban sertése, 
s akinek megállapítja, hogy hizla­
lás alatt levő sertéseit nem jelen­
tette be, szigorúan megbünteti.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek : Tóth Kovács dános Cajdi 
Ilonával. Elhaltak : Nagy Sándorné 
;Szentpéteri Viktória 27 éves. Kúszó 
Sándor 11 hónapos. Szilágyi dános 
77 éves. özv. P.alogi István né Mező 
Erzsébet 84 éves, Szirbik István (>s 
-éve-- korában.

szerszámot akartuk veeii, ásnák a 
beszerzéséről is e'őre kell gondos­
kodni.

Ha a jégverem még nincs meg­
töltve azzal is igyekeznünk kell.

A zsákok, ponyvák foltozására is 
ráérünk most, valamiut ás#-, kapa-, 
fejszenyelek s más effélék csinál- 
gatására, nehogy majd a legszorgo­
sabb munka idején kellessék a drága 
perceket vesztegetni.

Ha van felvágni való fa, rőzsc. 
azzal is szépen el lehet bánni, hadd 
legyen rendjében ez is ne pedig 
szanaszét heverjen az udvaron.

Itt említjük meg azt is, hogy a 
földre vagy húzva betáblázott ter­
heket, ezen hónap 81-ik napjáig kell 
az elöljáróságnál bejelenteni. Azért 
hasznos dolog pedig ez, mert így 
jövedelmi pótadóinkbói jócskán el­
engednek, holott ha be nem jelent­
jük, mindig kivetik az egész adót.
Tavaszi vetőmag beszerzése.

REGÉNY
A patakmalom 

tündére.
Irta: Tolgyossj Mihály.

Miudeu jog feu tartva.

Hordókat
minden nagyságban vesz

Iritz Sámuel özv. cég.

Nagy szabása

I

megnyitó

A gazdaság köréből.
Ház- és udvar körüli teendők 

januárban.
Ha, hóesés van, el keli a havat 

az épületek tövéből kaparni, nehogy 
majd odaolvadjon, sót le kell hány fii 
a laposabb épül éltetőkről is, hogy 

y meg ne nyomja, ei ne göibilse a 
fedél fákat.

Czúszós.. jeges időben gond legyen 
rá hogv a jószág it atásvaha jtás al­
kalmával el ne csússzék, miért is 
a jár» útját, midőn szüksége mutat­
kozik. szalmával, vagy egyéb gaz­
zal hintsük be.

F. hónapban nézzünk szét mai 
szeiszámaink közt B n a melyik hi­
bás volna, igazítsuk, nehogy majd 
akkor kelljen kapkodni, mikor a ta- 
vaszi munka beáll. Ha valami u j

A gazdák a tavaszi vetőmag szük­
ségletüket rendszerint saját szük­
ségletükből fedezhetik, erre a célra 
saját termésükből, vagy vásárlás 
utján beszerzett termény mennyisé­
get a gabona átvételi bizottság vek 
virálás alkalmával visszahagyták. 
Mivel egyeseknek nem ál! módjuk­
ban tavaszi árpa. zab, tengeri és 
kölesből a vetőmag szükségletet 
biztosítaniuk, a földművelésügyi mi­
niszter 117110; 1917. X1I/2 Osa- 
nádvármegye alispánjának 24;>89 
917. al. számú reudelete alapján 
mindazok, akiknek a gabouanemüek- 
ből az átvétel során vetőmagjuk 
nem maradt, vetőmagszükségletüket 
Makó város kistanácstermében f. hó 
9. 10, 11. 12, 13. napjain, annyival 
inkább jelentsék be, mivel a később 
jelentkezők igénye figyelembe nem 
vehető. A vetőmag eladási ára a 
feladó állomásra szállítva és feladva 
mm.-ként- a következőleg állapítta­
tott, meg: azok a gazdik, a kik a 
vészükre engedélyezett- vetőmag szat^ 
Utasához szükséges kifogástalanul 
jé karban levő zsákokat bémeutve 
küldik be és pedig árpánál, ^tenge­
rinél és kölesnél minden 70 kg., 
zabnál minden .-0 kg. súlyra egy 

í darab egy hektoliter üvtartalmu 
i zsákul számítva, az árpáért a 
I zabéit, őt), a faj tengeriért -»9, a kö­

zönséges tengeriért 5(5, es a köle­
sért. 58 koronát fizetnek. Azok a 
gazdák, kik zsákot n--m kiülhetnek 
be árpára 76, zabra 72. fajtengorire
78. közönséges tengeriig70 és kö 
lesre métei mázsánként 72 koronát 
fizetnek. A vetőmagoknak kellő idő­
vé való leszállításáról felelősséget 
senki sem vállalhat.

Megjegyeztetik, hogy az e címen 
kiutalt takarmányok kizárólag ve­
tésre való felhasználása a legszigo­
rúbban el enöviztetik.

Vetőmag szükségletét a hatóság 
csak azon gazdáknak biztosíthatja, 
akiknek az átvételi eljárás (rekvi- 
válás), alkalmával a részükre átadott 
átvételi elismei’vények vetőmag szük­
ségletük feltüntetve, bej egy ez ve 
nincsen. A jelentkezések alkalmával 
az átvételi elismervények selmnta- 
Íumiók és a kért vetőmagnak ára 
készpénzben kifizetendő.

|)v. Vetrovies György, 
polgármester.

Egy szorgalmas LEÁNY 
felvétetik a Független Újság 

kiadóhivatalában.

— A farkasvölgyből 
1 aszóit végre Lajos tompán.

_Hát Gvárfáséknál nem voltál ?
_Voltam I felelt Lajos elfojtott

sóhajjal.
A jó anya sejteni véli fia keser­

vének okát. Bizonyosan kikosarazták. 
Meghajolva fia szemébe nézett és 
részvéttel szólt:

— Fiam, Lajos, látom nagy bá­
nat nyomja szivedet! Szólj, mi tör­
tént ? Öntsd ki keservedet anyád 
előtt I

Lajos megrázkódik s megtérüli 
verejtékes homlokát.

_Ugv-e kosarat kaptái Ilonká­
tól! Mát nem tart magához való­
nak.

Most felpattant Lajos :
—- Hogy is tartana, mikor Lo­

rántffy Eiemérné lehetett volna be­
lőle.

- Mit beszélsz, fiam Lajos r 
— Lorántffy Elemér megelőzött I 

Ó is leánykérőben járt ugyanott, 
ahol én! Persze, hogy két kézzel 
kaptak utána !

Szitásáé egy percig meglepetve 
nézett rá. Aztán az ő arca is elszo­
morodott. Fiának szomorúsága szi­
vébe vágott és csaknem könnyeket 
csalt szemébe. De csakhamar össze­
szedte magát és gúnnyal igyekezett 
elütni a dolgot.

— Sok szerencsét kívánok a nagy- 
ralátó népnek! monda. Csak aztán 
meg ne bánják ! Az a parasztkis­
asszony különben se illett hozzád . 
Vsak hadd legyen Lorántffy né be­
lőle.

De már nem lesz I 
_Hogy-hogy ? kérdé Szitásné

idegenül.
Lajos megint lehorgusztá fejét ős 

megrögzött hallgatásba merült. Szi­
tásné csak nézi, nézi őt, vvgre egy 
rettenetes gondolat nyilait át agyán.
E gondolat szinte megfagyasztá 
benne a vért és rümült sikolyt haj­
tott ki ejakán.

Lajos te ! kiáltá. Mit műveltél V 
Önkényteleiiül eszébe jut Kádár 

Pista esete, melyet oly sokszor be­
szélt, el fiának. Hátha most ez is 
ilyen cselekedetre vetemedett.

..... Lajos! kiáltá velőtrázó han­
gon. Mutasd a kezed, nem tapad-e 
rajta Lorántífy-vér ?

— Nem I válaszolt Lajos tejét 
hirtelen fölvetve. Nem én lőttem 
meg az urfit,

— Irgalmas ég ! csapta össze ke­
zeit Szitásné. Lajos, Lajos, nem 
mondasz igazat.

Lajos most felszökött és férfiasán 
kiegyenesítette inagat.

(Folyt, köv.)

lesz a Katii. Kör díszes és modernül 
berendezett jól fütött, dísztermében 
13-án, azaz vasárnap este a leg­
jobb zene mellett. Kezdete este 
6 érakor. - Ugyanakkor beirat­
kozni is lehet, és biztosítjuk a, t. 
szülőket és gyámokat, hogy gyer­
mekeiket a legszebb és a legmoder­
nebb rend- és illemszabályok taní­
tásában fogja részesíteni

Tóth Untaimé
oki. tánc-tanítónő.

A tisztelt közönség h. pártfogását 
kéri a Katit. Kör

Igazgatósága.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Muilee Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, máj foltos, mittesscrcs, pattanásos 
arcról minden hibát eltávolitok. ráncos, óre­
gedé. petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd 
a rcniasszázs-

Archámlasztiísr. a legideálisabb és V-gtoke- 
letesebb alapon végzek T)r. Kalmaycr boriim 
professor módszere urán. A logkitiluólib arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc­
ápolás és zománcozó s jutányos bérletben. 

Diserét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától, este <> óráig.

Müller ÄdoSFißä
oki. kozmetikus.

?zS)"'a HÁZAM
szabadkézből ELADÓ. eset­
leg fele ház is eladó. Érte­
kezni lehet Dégi István Fe­

renc bádogos tulajdonossal.

Szülők 
Figyelmébe 1

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tauonc- 
nak. hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzemünkben

betüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeleteink 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaiuknak a legmagasabb 
hetifizetést adjuk.

Jelentkezhetni
Kovács és Halász

könyvnyomdájában, Szegedi-utca t.
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Jan. I2-vn A tanítónő
Bródy Sándor színmüve felvonásban.

Rendezte: Dr. da no vies Jenő. főszereplők: Berky Lili. Várkonyi Mihály, 
Szentgyörgyi .István, Mészáros Alajos, Laezkó Anna és Dazséri Gvula.

Jan. i2-én

Egy csata-nap Zebra ruha
Természetes. Humoros.

KÉT ELŐADÁS, fél 6 és fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10 12-ig, délután 3__5-ig

Pénztárnyitás este 7 órakor.

Névjegy
kartonokésháriyapapirokból nagy választék érkezett" 
Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

hivatalos nyomtatványok
tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek

i

Kovács és Halász könyvnyomdájában
Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Degilit^n bádonos há/áhanY

umw.sims'.vAviQjA's mvtf./A^
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Nyomatott Kovács és Halász viJlanyeróre berendezett könyvnyomdájában, Makón
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